



主持人:地下天鹅绒
天津人,资深煎饼馃子爱好者。崇拜物理学,因为他其实是一个物理专业毕业后来却从事网络的男青年。

邮箱:ray.hao@126.com
互动网址:love.dsqq.cn“食色男女”频道

图 | 荷尔蒙

失眠的秘密

树上春/文



暑假就快没了,最悲催的是,每年的8月31日这天都有课。谁排的这苦命课程表,总是让他的假期比别人提早宣布结束。

最后一周,总是掩饰不住焦虑。这种焦虑像学生要开学了,厚厚一叠的作业还没动笔;像医生准备做手术了,手术刀找不到了。这种焦虑其实更强烈,这种焦虑是瞻前顾后的,感觉有不好的事在前方等着,却又说不清哪里不舒服,好像是有点痒,又不知道什么位置。说不清楚哪里不舒服,就没法抓一下,没法抓到不痒为止。

因为焦虑,他一夜都感觉没睡好。起初是担心阳台门没关紧,睡得迷迷糊糊之间,内心斗争了一番,爬起来检查了一遍门窗。黑暗中,摸回床上刚躺下,她听到声响,象征性地伸出手轻轻拍了拍他,他能感觉她的满足。她是个没什么心眼的女人,满足的时候就哼哼,像婴儿吃饱了奶。他经常嘲笑她笨手笨脚,走路会撞得胳膊淤青,也说不出撞在哪儿的。带钱包出门买菜,菜带回来了,钱包不知道忘在哪个菜贩摊位上了。当然,傻人有傻福,跟朋友打牌,一摸一把炸弹。

夜晚,她的哼哼声让他分了神。黑暗中,他无所事事,索性面朝她趴着。也许是眼睛习惯了黑暗,也许是楼下微弱的路灯光亮作用,屋内比他刚醒的时候,亮了一点。他想起第一次和她这样躺在床上的欣喜。那是一种不为人知,并且无法分享的激动。那天,她忙了一桌菜,有红烧鱼,有冬瓜排骨汤。这个傻姑娘,不知道排骨要事先用开水焯一下,结果烧出来的排骨充满诡异的味道。她加了好多胡椒粉都掩盖不住。他一直笑她,傻得可爱,然后就拉着她的手,不肯放开。这样一个夜晚,回想起两年前的那一锅冬瓜排骨汤,只要认真想想,那股诡异的味道好像又闻见了。

他就这样想着,偶尔闭上眼睛回味一下,偶尔又睁开眼睛看看她的脸。意识慢慢模糊,眼前是各种闪过,热吻,生日礼物,她的秘密,老地方,84路公交车,城南与城北的距离,一起看的电影,领证那天的肥大妈……

天刚刚亮,他就醒来了,再也没有睡意。在厨房悄悄喝过浓茶提神,然后在小区里暴走了一个小时。他确定自己是小区第一拨醒来的人,矛盾的是,他是因为舍不得睡,所以早早醒来了。散完步回来,碰到好几个老太太推着婴儿出来活动。孩子在婴儿车里半睡半醒的样子,实在可爱。散完步回来,她还没有睡醒,房间里的空气有点浑浊,他坐在床边,看着她的睡脸,犹豫着,不知道该不该叫醒她,聊聊昨晚的失眠。

如果您想给本版专栏作者留言,欢迎登录love.dsqq.cn,点击情感频道“食色男女”论坛留言互动,也可邮件至viviyic@126.com

书信地址:南京市洪武北路55号置地广场602室爱周刊 邮编:210005

>>> 你问我答

允许男人的情感开点小差

“

有句话叫“心底无私天地宽”,在这种情怀背景下,男人适当开点小差,也是人之常情,没有必要上升到背叛的高度去庸人自扰。我反正是信的,信不信由你。

朴尔敏你好:

我和男朋友谈了半年多了,他比我大5岁,在我父母能接受的范围内。

我们是经别人介绍认识的,相处得很不错,他妈妈说等国庆节就给我们订婚,争取春节前让我们把婚结了,我们都挺开心的。聊天的时候都开始聊结婚的细节了,开始装修婚房了,他一下了班就泡在那儿,周末也是,盯着施工,我要去陪陪他,他不让,说那儿现在就是一工地,又脏又乱,气味还很大,对身体不好。我挺感动的,觉得他对我挺好。婚房毕竟是我们俩住的,我总不能一直当事外人吧,有一天,我下了班就去新房现场,可是我男朋友并不在,工人说他接了个电话就出去了,我问工人知不知道他去哪儿了,工人不知道我是他女朋友,就说见女朋友去了,我脑子一时转不过弯来。

为了弄明白真相,我特意跑到外面给我男朋友打电话,问他在哪儿呢,他竟然撒谎说在新房子里监督装修。我揭穿了他,说我就在新房子里,怎么没见着他,让他一定要给我把事情说清楚时,他开始慌了,让我到楼下等他,他马上过来。他回来后我问他去哪儿了,他支支吾吾地说有点事,我跟他吵起来了,让他必须说实话,他被我逼得没办法才说了实话,说他的前女友结婚后不幸福,找他诉苦,又说他前女友很可怜,从小没妈,有事也没人倾诉。我以前就知道他有个前女友,好像是在他创业最困难的时候抛弃了他,理由是那段时间对他态度不好,和他分手后就跟别人结婚了,结婚后她丈夫对她非常不好,她就经常找我男朋友倾诉。我很生气,问我男朋友,有没有告诉她自己已经有女朋友了?我男朋友居然说他前女友是有个自尊心很强的人,如果让她知道了他有女朋友了,她就再也不会找他了,如果她不把心里的苦闷倾倒出来是会憋出病来的,所以,他希望我体谅他一下,他还保证他和前女友不会做出出格的事来。

我哭得很厉害。如果我不答应男朋友,怕他说我心肠硬。你说,谁愿意自己的男朋友去安慰前女友啊?因为和我说开了,他有时候都当着我的面接她的电话。我说我要去见见她,告诉她,他已有女朋友了的事实,他却说我这么做太小气,他前女友也不会见我,因为她不是那种乱七八糟的女人。如果我这么做了,他就坚决不原谅我。我该怎么办?

你有情感问题想跟朴尔敏交流,来信默认为同意发表。

邮箱 pomii@my1912.com



乱乱你好:

在很多场合,我被朋友总结为女权主义者,大致依据是对男性群体的整体不信任、坚持自己的独立和自由、看得顺眼就留着不顺眼掉头就走……

其实,女权主义者的根本是自信、自立,是要求平等而不是“只许自己放火,不许别人点灯”。如果你自己可以有异性朋友,却对男友的异性朋友吹胡子瞪眼,恰恰是自卑和狭隘的表现。不过你还算个开明的女孩,目前的焦点是你男友不愿对前女友承认你的存在,所以我对这个男人的第一感觉是:怒其不争哀其不幸啊!

我们有没有必要和之前的恋人断绝所有联系?我觉得因人而异。基本上,如果没有十恶不赦大逆不道的纠葛,不是因为人品的差异而分开,似乎就没必要谈虎色变。两个人不合适做夫妻,所以分开各走各的路,这是人生道路上的合理选择,而不是深仇大恨。相反,我觉得能谈一场恋爱,怎么也算是一种缘分,唯心的说法就是“前世修过”,怎么说也比陌路人有更多共同语言,甚至更值得信任。当爱不存在了,恨应该也不存在,这种相处可以不含任何龌龊的杂念,就像缺乏荷尔蒙的耄耋老人,干净而温暖。陆游老师早年在沈园写下那首著名的《钗头凤》,怀念旧情人时用“错错错,莫莫莫”来抚今追昔,又过了些年,沈园的老墙更斑驳了,陆老头在唐婉死后,还依然“此身行作稽山土,犹吊遗踪一泫然”呢,所以旧情人本来就是一种挥之不去的情感,除了重修旧好和旧情复燃这种生理情感之外,还有弥补缺憾和未尽事宜这种心理情感有待修复,有时候不再是肉体需要,而是精神满足。有句话叫“心底无私天地宽”,在这种情怀背景下,男人适当开点小差,也是人之常情,没有必要上升到背叛的高度去庸人自扰。我反正是信的,信不信由你。

现在的问题是,他不愿意告知前女友他已经有了新女友的事实,而你很想和他一起见一下那个过去式。前者是他不对,大抵是出于男人的虚荣,或者说明他还挺在意她对他的态度,关心这个女人是他愿意做的事——

请注意这和出轨没有必然联系。后者则是你不对,你见那个女人的目的是什么?关心还是挑衅?无非证明这个男人目前已经在你的辖下,提醒她不要越雷池——这场面该是多么尴尬,与愉悦毫无关系。

个人认为,感情从来就是一件千回百转的事。一个人喜欢星星,不可能把星星拿下来放在脸盆里,但星星的光芒仍可照进你的房间。不要去回避星星的光芒,否则连太阳月亮都有可能跟你翻脸。你已经成为一颗新星,只要你足够强大,就可以让其他的星星黯淡。自然界有这样一种现象:当一株植物单独生长时,显得矮小、单调,而与众多同类植物一起生长时,则根深叶茂,生机盎然——这种相互影响、相互促进的现象,在心理学上被称为“共生效应”。你不去扼杀和摧残他的那些正常小情感和小情绪,你们的爱情反而会茁壮成长。有了理论上的认识,我们要学会分辨,有些感情是不是爱情,是不是背叛?然后再找处理方式。我们常犯的一个错误是:心理疆界不清楚。就好像你看见别人家的门不顺眼,非要去给人家的门刷漆一样。这样做累了自己还讨好不了别人,在经济学上也会增加成本输出。

当然,我们也不能听之任之:本姑娘也不是吃素的。南宋绍兴十年七月的一天,杭州城最繁华的街市失火,有一位裴姓富商,苦心经营了大半生的几间当铺和珠宝店,也毁于一旦,但是他并没有让伙计冲进火海,舍命抢救珠宝财物,而是不慌不忙地指挥他们迅速撤离,然后他不动声色地派人从长江沿岸平价购回大量木材、毛竹、砖瓦、石灰等建筑用材,做起了新生意,获利数额远远大于被火灾焚毁的财产。这就是危机处理艺术。

目前给你的建议是,不要通过为难他来体现你的存在价值和正牌地位。你可以偶尔关切地询问他,前女友现在的心情有没有好转,也可以在他再接电话的时候,温情脉脉地看着他,注意,你的目光不是让他发情,而是让他发呆。你不要认为跟你之外的男女情感就一定酝酿着一场背叛,而让他们适当开点小差,反而增加爱情的平衡性。

朴尔敏

珍贵的善良

地下天鹅绒/文

一段具体的感情里却大多都能做到全心投入,而对待性更是谨慎无比,关于责任以及道德的界限似乎比好多中国人还要清晰一些。

我知道用什么伦理道德从来无法成功说服任何一个人,就像一道香辣蟹摆上餐桌,总会有嘴馋的按捺不住先动筷子。阻止感情本来就是件极大的残忍,但性就不一样了,这种单调的运动并不是人生最重要的部分,而你所要体验的爱情的美好也并非要走到这一步,学会张弛有度,浅尝辄止,我猜是更好也更无害的处理方式。

说实话,我并不反对某些暧昧,我相信世间所有爱情的本身都是美好的,这从来不局限于两个人是否合适。可能地球永远没法阻止我们“相信爱情”,但是爱情和得到是完全不同的事情,而拒绝和珍惜有时候反而是一种东西,知道在什么关头该去停下,懂得需要转身的时候绝不能往回一步,这就是最珍贵的善良。

